



▲欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员谢夫乔维奇14日表示,如果美欧贸易谈判失败,欧盟准备对价值720亿欧元(约合840亿美元)的美国进口商品征收额外反制关税。

■美施压策略逐渐失灵

特朗普政府近期一边加大关税威胁一边不得不延期执行“对等关税”,反映出美国施压策略日渐失灵及贸易伙伴不断强化的博弈心态。

特朗普政府一度以为祭出“关税大棒”就能使其他国家就范,但迄今没有与任何国家达成一项比框架协议更具体的全面贸易协议,只能延续威胁套路。

在最新信函中,特朗普宣布将对欧盟和墨西哥征收30%关税,被欧盟方面认为是“给谈判的一记耳光”。欧盟表示,将采取一切必要措施维护自身利益,并准备对720亿欧元美国商品征收反制关税,墨方则表示不会在国家主权问题上作任何让步。

此前,特朗普宣布从8月1日起对日本、韩国、加拿大和巴西等国征收新关税。日本是首个开启对美贸易谈判的国家。美日谈判围绕汽车和农业等难点僵

关税博弈加剧 多国努力应对

新华网消息 美国特朗普政府4月宣布所谓“对等关税”后,曾放话要“90天内达成90份协议”,但迄今仅与英国、越南达成框架协议。梳理相关情况不难发现,美方虽然频繁对他国极限施压,但未能获得所期待的妥协。特朗普日前先后致信20多个贸易伙伴的领导人,称将从8月1日起对这些贸易伙伴征收20%至50%不等的关税。他同时将所谓“对等关税”暂缓期截止日期从7月9日推迟至8月1日。在此形势下,各国一边与美方谈判,一边加速寻找替代方案,通过优化经济结构、促进贸易多元化等方式增强经济韧性。

持不下,特朗普又威胁将对日关税提高至25%。外界预期,7月20日日本参议院选举之前双方难有突破。加拿大在美国挑起关税战之初曾做出强硬表态。6月底,特朗普以加方推出数字服务税为由突然宣布停止谈判,促使加方取消该税,推动重启谈判。不过,加方让步换来的却是特朗普威胁对加拿大商品征收35%关税。

特朗普致信的贸易伙伴中,有马来西亚等多个新兴市场国家。它们也试图通过博弈寻求更大回旋空间。马来西亚国际贸易和工业部长扎夫尔表示,马方没有在“红线”或国家利益问题上妥协。

凯投宏观首席亚洲经济学家马克·威廉姆斯预计,美方只能指望达成更多“粗略”的框架协议,而非“完整”协议。新加坡国立大学经济学教授戴维·杰克斯则判断:“美国谈判地位已经削弱,事实表明,美国的实力并没有那么强。”

■多国增强经济韧性以应对美关税压力

应对美关税威胁的博弈中,各国虽致力于维持对美贸易关系,但也认识到美方反复无常、议题捆绑的谈判风格令谈判前景不明。许多国家通过完善基础设施、提升产业竞争力等增强自身经济韧性,应对外部压力和不确定性。

德国政府日前批准460亿欧元的企业减税方案,加上3月通过的5000亿欧元公共投资计划,疲弱的德国经济

有望获得新动能。

4月以来,日本公布支持企业融资、刺激消费等一揽子措施提振经济,还承诺下调汽油和柴油价格,提供能源补贴,扩大对规模较小企业的低息贷款范围。

加拿大政府鼓励消费者买本国货、在本国旅游,并启动“贸易影响计划”,帮助企业应对关税带来的经营风险。墨西哥推出包含18项要点的国家产业振兴计划,强化本土工业、能源与粮食主权,推动进口替代。

尽管美国对巴西存在贸易顺差,但特朗普政府也威胁对巴西商品征收50%关税。巴西总统卢拉回应,将对美方实施反制。同时,巴西政府正推进“巴西新工业计划”,通过融资扶持、税收减免和创新激励等手段增强制造业竞争力。

美国将关税作为贸易武器,侵蚀了美政府信用,削弱了市场对美元信心,促使各国寻求美元替代品。欧洲央行行长拉加德指出,目前美元在全球外汇储备中的占比处于1994年以来最低水平,应把握时机提升欧元地位。

■各国谋求多元合作努力摆脱阴影

关税战阴影下,许多国家寻找新的贸易伙伴,国际贸易格局正变得更加多元。

欧盟6月底宣布与《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》成员国建立合作。欧盟委员会主席冯德莱恩表示,该计划将“向世界表明,在基于规则的基础

上与许多国家开展自由贸易是可能的”。

欧盟还将目光投向全球南方国家。去年12月,欧盟与南方共同市场完成了自贸协定谈判。今年以来,欧盟与墨西哥完成自贸协定续签,与马来西亚、阿联酋推进自贸协定谈判。特朗普向欧盟发出新关税威胁之际,欧盟与印度尼西亚就推动双边自贸协定达成共识。

特朗普致贸易伙伴的信函中,有8封发往东盟国家。这些国家多为出口导向型经济体。在经济全球化遭遇逆风的当下,东盟国家正努力释放《区域全面经济伙伴关系协定》等多边协议红利,加速推动区域经济一体化。日前在马来西亚举行的东盟外长会议确认,将深化与区域外伙伴合作,缓解关税冲击。

“越来越多国家认为满足美方要求十分困难,因而与其他国家合作的兴趣会增加。”美国亚洲协会政策研究所主管温迪·卡特勒说。

南非等一些非洲国家也是特朗普的致信对象。当前,非洲国家正加快在《非洲大陆自由贸易区协定》框架下的区域市场整合。非洲联盟55个成员中已有47个批准该协定。

各国正向美方发出信号,即全球大多数经济体仍致力于维护多边贸易体系。“贸易伙伴想要经济关系重回稳定状态,而特朗普政府只想带来不确定性,以换取其他国家更多让步。”美国外交关系协会网站刊文这样说。



关爱未成年人 就是关注祖国的未来

关注儿童成长

共创美好明天

